

TSCH-  
schenkéi vaj,  
i ón vaj és  
lptól turó  
pható.

PAPRIKA-  
gek óriási  
ENFELD J.  
és gyarmat-  
eskedésében  
ota. Telefon

S Ö N  
rtékpapírokra  
vidéki taka-  
ésvényekre

állogra 140 K  
yre 90 ;  
rosztj. 40 ;  
rosztj. 38 ;  
jegyre 7 ;  
10 ;  
20 ;  
rosztj. 22 ;

ó részletekben  
in sorsjegyel  
n vannak, úgy  
ülődése ellené-  
a fenti összegre  
születésére  
ég ki nem áse-  
ket kiváltjuk  
k fenti  
t adjuk.

számla Kőcsu-  
ra. bankosok  
CZA 13. SZÁM.  
apítási év 1878.

rnemű



r nélkül!  
nélkül!

li a fehér-  
zt kazán-  
sugarak a  
— Gyár :

, III/1.

rsaság

Bank Rész-  
hiv'a  
gazgatóság.

sére az elnök  
tása.

rsaság helyi-  
egtekinthetők.  
vényeit azok  
rsaság pénz-  
n a „Mercur“

al megelőzőleg

KÖVETEL

K
300.000 —
518.500 —
818.500 —

halmos Izidor  
Ungár Jenő.

d.

# DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 KORONA,  
NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KO-  
RONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN  
POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT  
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ  
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: FIAC-UTCA 49

## A döntő csata negyedik napja

**Hadseregünk balszárnya megvert hat orosz hadtestet — Óriási német győzelem az oroszok fölött Kelet-Poroszországban — Egy francia hadosztály megtagadta az engedelmisséget — Német-angol flottaharc az Északi-tengeren — Tisza újabb győzelméről beszélt**

Negyedik napja folyik a világtörténelem legnagyobb csatája az osztrák-magyar hadsereg és az orosz főhaderő között Galicia egész határvonalán. Amint a csata megkezdését jelentő tudósításaink kapcsán jeleztük, napok fognak beletelni, míg ez a világraszóló mérkőzés a végső döntéshez ér, önként következik tehát, hogy napokig kell várunk, amíg a végeredményről tájékozást nyújthatunk. A hadvezetőségnek ma kiadott jelentése, amely a minden emberi képzeletet fölülmuló arányokban folyó küzdelemről egy-egy részletet közölnek, hangsúlyozzák is azt a különben is kézenfekvő körülményt, hogy a négyszáz kilométeres csatamezőt teljességgel áttekinteni nem lehet, a közreadott részlet-jelentésekből azonban meg lehet állapítanunk, hogy a csak napok múlva végződő óriási mérkőzés a szemben álló felek közül melyiket biztatja a győzelem kilátásával.

Minden okunk megvan bizakodni benne, hogy az osztrák-magyar monarchia seregei az egész vonalon: a Visztula medencéjétől egészen a Dnjeper partjáig győzelemre viszik a mi zászlainkat s hogy fegyvereiket a világtörténelem legnagyobb diadalával ékesítik föl. Bizakodásunk alapja nem vak hit és nem föltevés, hanem az a tény, hogy hadseregünk balszárnya, amely néhány nap előtt a kraszniki diadalt vivta ki, a döntő csata második napján hat hadtestből álló orosz haderőt zúzott szét s az orosz foglyok újabb ezreivel s a hadizsákmány újabb tömegével illusztrálja ragyogó fegyvertényeit. A hadsereg vezetése egy, a szelleme egy, amit a hadsereg egyik része véghezvitt, a másik része is képes lesz véghezvinni.

Minden okunk meg van tehát a bizakodásra, hogy hős seregeink halálos csapást mérnek a cár erejére, amelynek katasztrófáját dicsó szövetségesünk is sietteti. A német hadsereg ma két oldalán ejtett iszonyu sebet az orosz kolosszusnak. A Visztula nyugoti partján operáló német csapatok óriási vonalon előrohantak Varsó felé, egy másik német sereg pedig Kelet-Poroszországból ebrudalt ki egy 300,000 főnyi orosz fősereget. A kolosszus egész testén vérzik.

Franciaország pedig már-már elvérzik. A francia csapatok megszöknek, a tábornokokat elcsapják, Delcassé öngyilkossági gondolatokkal foglalkozik. Itt a csodák sem segíthetnek.

### A galíciai csata

Tisza a harcéri helyzetről.

Budapest, augusztus 29. A nemzeti munkapárti körben tegnap este Tisza István gróf miniszterelnök a párt tagjaival azt közölte, hogy a legfrissebb hírek a galíciai nagy csatáról egytől-egyig kedvezőek és mindenképen bizalomra és reménységre adnak okot. Persze, ami a végső döntő eredményt illeti, türelemmel kell lennünk, de ennek a türelemnek előreláthatólag meglesz a gyümölcse.

A képviselők meglepedéssel fogadták Tisza nyilatkozatait. (Miniszterelnökségi sajtóosztály.)

Budapest, augusztus 29. A hadiszállásról hivatalosan jelentik:

Az augusztus 26-ika óta dúló nagy csata tovább folyik. Csapataink helyzete kedvező. Az idő meleg és napos. (Miniszterelnökségi sajtóosztály.)

### Balszárnyunk megvert hat orosz hadtestet

Budapest, augusztus 29. (Miniszterelnökségi sajtóosztály.) A sajtóhadiszállásról hivatalosan jelentik:

Amennyire a helyzet ma délután áttekinthető, hadseregünknek nagy küzdelme az orosz hadsereg főerejével még nem érett meg a döntésre, csak a Dankl Viktor lovassági tábornok által Kraszniknál győzedelmesen vezetett hadseregnek sikereit lehet némileg áttekinteni.

Az augusztus 27-ikén folyt második csatában, amelyet a Niedrzwosadura magaslatán lévő megerősített hadállás hősles megrohanása koronázott, sikerült a Krasznik mellett visszavetett orosz haderőt és az odavezényelt erősítéseket, összesen hat különböző hadtestnek mintegy tíz hadosztályát újból megverni.

Egyik hadtestünk ebben a második csatában 1 tábornokot, 1 ezredest, 3 más főtisztet, 40 tisztet és körülbelül 2000 embert elfogott és ismét rendkívül sok hadianyagot zsákmányolt.

Aviatikusaink a csatában.

Budapest, augusztus 29. (Magyar Távirati Iroda cenzurázott jelentése.) A sajtóhadiszállásról jelentik:

Aviatikusaink fényesen beváltak. Egyik legkitűnőbb aviatikusunk, Rosmann kapitány sajnos, lezuhant és meghalt.

### A pozsonyi bakák hőstette

Budapest, augusztus 29. (Magyar Távirati Iroda cenzurázott jelentése.) A hadisajtószállásról jelentik:

Galiciában harcoló katonáink vitézségéről csodákat beszélnek. A pozsonyi 72-es bakák három szakasza megtámadott egy nagyobb orosz csapatot, amelyet a hirtelen támadás nagy zavarba ejtett. A pozsonyi bakák 3 kapitányt, 6 más tisztet és 470 embert foglyul ejtettek.

### A németek Varsó felé

Krakkó, augusztus 29. Ide érkezett lapjelentések híréül adják, hogy a németek megszállották Piotrkow várost a censtochowo—varsói vonalon. (Miniszterelnökségi sajtóosztály.)

Piotrkow (Petrokov) az ugyanilyen nevű orosz kormányzóság fővárosa. a Sztrada folyó mellett, 40,000 lakossal. Mint a hivatalos jelentés is mondja, a Censtochowo és Varsó közti vonalon fekszik, Varsótól 135 kilométer távolságra. Az ezen a vonalon operáló német seregek párhuzamosan haladnak azzal az osztrák-magyar hadsereggel, mely a napokban a Kamienna folyón átkelt.

### Óriási német diadal öt orosz hadtest fölött

Berlin, augusztus 29. (Miniszterelnökségi sajtóosztály.) A nagy vezérkar közli:

Poroszországi csapataink Wiendenburg tábornok vezetése alatt egy orosz sereget, amely öt hadtestből és három lovashadosztályból állott és amely a Narew folyó irányában nyomult előre, Gilgenburg és Ortelsburg környékén három napig tartó csatában megvert és most a határon túl üldözi az elenséget.

Stein, főhadiszállásmester.

### A német császár kitüntette Ferenc József királyt.

Bécs, augusztus 29. Vilmos német császár rendkívül meleg hangú táviratot intézett királyunkhoz. Megköszönve a Mária Terézia-rend nagykeresztjével történt kintintését, közli Ferenc József királylyal, hogy a kraszniki győzelemnél tanúsított osztrák-magyar hősiesség méltánylása és nagyrabecsülése jeléül a „Pour le mérite” rendjelet adományozza királyunknak, Conrad vezérkari főnöknek pedig a vaskereszt első és második osztályát küldte. Ferenc József király erre a táviratra

szintén rendkívül megleghangu táviratban válaszolt. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

### Varsói forradalmárok felrobbantottak egy katonavonatot

Krakko, augusztus 29. Kalisból jelentik, hogy Varsó és Praga nevű külvárosa között a varsói forradalmi bizottság felrobbantott egy orosz katonavonatot. 150 közlegény és több tiszt megsebesült.

## Tisza újabb győzelmekről beszélt

Budapesti tudósítónk táviratozza:

Tisza István gróf miniszterelnök ma este a nemzeti munkapárti körben újabb győzelmekről beszélt, melyeket hadseregünk az oroszok fölött aratott. A képviselők megkérdezték:

— Tehát megnyugtató hírek érkeztek? — mire Tisza így felelt:  
— Ez már több, mint megnyugtató!

A miniszterelnök kijelentéseit a képviselők óriási éljenzéssel fogadták.

### A franciák futása

Róma, augusztus 29. A Stefani-ügynökség jelenti, hogy a franciák kivonultak Felső-Elszászból és hadseregüket most északra koncentrálják.

### Föllázadt egy francia hadosztály

Genf, augusztus 29. (Magyar Távirati Iroda.) Párisból jelentik:

A franciák metzi vereségét az idézte elő, hogy egy francia hadosztály megtagadta az engedelmséget. Ez a hadosztály parancsot kapott az előrenyomulásra, e helyett azonban elmenekült.

### A kétségbeesett Delcassé

Bécs, augusztus 29. (Magyar Távirati Iroda.) Delcassé külügyminiszter azt a kijelentést tette, hogy Franciaország soha ilyen komoly helyzetben nem volt, mint most s azt mondta, hogy Németország győzelmét nem tudná túlélni.

### Elcsapott francia tábornokok

Amsterdam, augusztus 29. (Magyar Távirati Iroda.) Joffre fővezér több tábornokot elbocsájtott tehetetlenségük miatt. A helyükbe kinevezett tábornokok között van Paul tábornok, akit a háború kitérősekor generalisszimusként emlegettek.

### Német-angol tengeri csata

Berlin, augusztus 29. A Wolff-ügynökség jelenti:

Helgolandhoz közel a német flottának egy kis része megütöközött az angol flottának egy részével. Három kisebb hajó elmerült.

Angol jelentés szerint az angol hajók közül egynéhány erősen megsérült. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

Elsülyedt dán hajók.

Krisztiána, augusztus 29. Két dán hajó angol aknára futott. Mind a két hajó elsülyedt.

### Csata a japán flottával

Berlin, augusztus 29. A Csingtauban lakó németeket sikerült a semleges kínai területre vinni. Csingtau előtt csata van a két német hadihajó, az osztrák Kaiserin Elisabeth hadihajó és a japán flotta között.

### Harcok a gyarmatokon

London, augusztus 29. (Rómán át érkezett.)

Délfrikában s a Fokföldön harcok folynak a németek és az angolok között.

## A debreceni segítő-akció

A segélyező bizottság kérése.

A segélyező bizottság kéri azokat a cégeket, amelyek a háborúba behívott katonák visszamaradt családtagjai javára a perselyekben való gyűjtést elvállalni szívesek voltak, kegyeskedjenek az üzlethelyiségekben elhelyezett perselyeket e hó 31-én, hétfőn a főispáni titkári hivatalban beszolgáltatni.

Ezuttal kéri a segélyező bizottság azokat a nemesszövületi egyéneket, akik a nemesség érdekében havi megajánlásokat tettek, szíveskedjenek adományaikat a főispáni titkári hivatalba eljuttatni.

Mínthogy nagy misszió szolgálatába szegődöttünk, kérjük általában polgártársaink áldozatkészségének a megnyilatkozását ezután is.

Újabb adományok.

A behívott katonák visszamaradt családtagjainak segélyezésére újabb adományoztak: Uray Ede 1, K. E. 1, Simon Gábor 3, Ivánka Vince 1, Stampf Mártonné 1, Schilm

Gyula 2, N. N. 1, N. N. 1, Trásy Lászlóné 1, N. N. 2, dr. Ragó Józsefné 5, N. N. 2, dr. Müller Ottóné 2, Dr. Z. 1, Majzik Miklósné 2, Medgyaszay József 2, Biró Józsefné 6, Biró Irén 4, P. B. 4, Székely Albertné 5, Antalfy József 1, Kovács Károly 1, Báthory Gábor 1, Mátray Imréné 2, Barothy Béláné 2, Tisza Imre 2, Nagy Sándor 2, Varga Gyuláné 2, Vas Károly 5, Rózsa István 5, Simon Gyula 5, Morvay Ferenc 3, Debreceni Népszövetségi Hitelszövetkezet 5, dr. Nagy Sándor 5, Nagy Kálmán 5, Vecsey Nagy Endréné 2, Borossy Gyuláné 3, Kurländer Mária 1, Bihariné 1, Dr. B. Hajdu Lajosné 5, Szabó Mihály 2, Pfeisverthl 2, Kursinszky 1, Szász Györgyné 1, Meinerts Lajosné 2, Ullrich Józsefné 2, özv. Sebest Györgyné 2, Sebest László 1, Glosz Károlyné 2, Pintér László 2, özv. Rudolffy Imréné 5.

A segélyező bizottság a készpénz adományokon kívül szívesen veszi a természetben (liszt, zsír, burgonya, bab, rizs stb.) nyújtandó adományokat, valamint már használt férfi-, női- és gyermekruhák és lábbelik átszolgáltatását a központi irodában (Egyházi bérpalota.)

A Vörös Keresztért.

A Vörös Kereszt Egylet részére a következő adományok érkeztek: Fráter Erzsike öngyűjtése: Józsa Vince 5, Schlacta N. 5, Thaisz Artur 2, Dren Ferenc 5, N. N. 3, Oláh Miklósné 5, id. Kardos László és neje 50, özv. Szabó Sándorné 20, Kolbenhayer Kálmán 10, Kesserü Lajos 2, Mihalovits Jenő 20, Szabó Lajos fiai 10, dr. Körössi Kálmáné 3, Komlóssy Dezső 10, Nábráczky István 10, Stern J. és testvére 10, Mandel Lipót 5, Tóth Sámuel 1, Dóczy Imre 10, N. N. 2, Neumann M. cég 3, Killer Ede 3, Félégyházy János 2, Fráter Erzsébet 5, Papp Károlyné 5, Koszorus Ferencné 4, Kovaliczky Antalné 5, dr. Szabó Mihályné 2, özv. Vértessy Lajosné 2, Szele György 5, Kubek Erzsébet 1. Fenti összegeket köszönettel nyugtázza és további adományokat kér Somossy László, a Vörös Kereszt Egylet pénztárnoka.

## A kereskedelmi és iparkamara és a háborus viszonyok

A szakosztályok együttes ülése.

A debreceni kereskedelmi és iparkamara két szakosztályát együttes ülésre hívta össze a kamara elnöksége, mivel a vasuti viszonyok miatt ezidőszert nem hívható össze a kamarai közgyűlés. Az együttes ülés a kamara nagy tanácskozó termében ma délután folyt le Szent-Királyi Tivadar elnöklete alatt.

Az elnök ismertetvén az összehívás célját, Szávay Gyula titkár vázolta a most folyó világháború által teremtett köz- és magánjogi helyzet rendkívüliségét, amely körülírhatlan köteleességek munkakörével beállította a kamarát. A kamara ezidőszert hármas munkakört tölt be: a hadseregellátás anyagborzásaiban és szállításaiban, valamint a hadseregépítkezésekben jár kezére a hadseregnek; a közfogyasztás és általában a kivételes élet élelemellátási, hiteli és forgalmi igényeit szolgálja; végül érdekelttségét: a kereskedelmi- és iparosztályt óvja szükségtelen károsodásoktól és támadásoktól s igyekszik az ipari és munkás keresőképesség feltételeit rendezni. A reá rótt feladatokat erejéhez képest és ereje megfeszítésével iparkodik a kamara végezni s a mozgósítás eddigi egy havi időtartamáról összegezve felsorolta a titkár jelentése az ügymenet egész lefolyását, természetesen csak címekben. A 30 pontban foglalt felsorolás összefüggő me-

Kézimunkák és hozzávaló anyagok KRAUSZ GYULA KÉZIMUNKÁÜZLETÉBEN KOSSUTH-U. 3.

Fióközlet: Arany  
János-utca 15. sz.

Fehérneműt, csipkefüggönyöket, női bluzokat legszebben tisztít  
FEUERSTEIN MOSÓINTÉZETE PIACZ-UTCA 63. SZÁM.

Telefon: Fióközlet  
732. Főzlet 11-57.

netben mutatja a történelmi idők közgazdasági fejlődését.

A jelentést az együttes ülés nagy megnyugvással vette tudomásul s ezután kiegészítő javaslatokkal járultak felszólalásaikban a munkaprogramhoz Luszti Károly, Békés Lajos, Dávidházy Kálmán, Szántó Győző, Geiger Simon és többen a kamarai tagok sorából. Geiger Simon az élelemfoglaló katonai vegyes bizottság káros eljárását ismertette egy felmerült esetben. A fűszerkereskedők a főkapitányság legutóbbi rendeletének tévedéseire nézve kérték a kamara közbenjáró közvetítését.

Örömmel vette tudomásul a gyűlés, hogy a kereskedelemügyi miniszter rendelkezett az ipari keresetek és biztosítékok soron kívüli kiutalása iránt, továbbá, hogy a Máv. a vizsztatartott vasúti utánvételek folyósítására nézve utasítást kapott s hogy a teherforgalom a hét elején főbb követelményeiben ugyszólván teljesen szabaddá lesz, amit rövidesen követni fog a személyforgalom felszabadulása.

A közgazdasági intézmények közös permanens bizottsága legközelebbi ülését Budapesten kedden tartja; ezen az ülésen a kamara képviselteti magát.

## A király kinevezte a debreceni egyetem tanárait

Budapesti tudósítónk táviratozza, hogy a hivatalos lap mai száma közli a debreceni m. kir. tudományegyetem tanárainak kinevezésére vonatkozó királyi kéziratot. E szerint a debreceni tudományegyetem tanáiraivá kineveztek:

### I. A hittudományi karon:

Uj-szövetségi írásmagyarázat és teológia: Erdős József debreceni főiskolai rendes tanár.

2. Ó-szövetségi írásmagyarázat és teológia: Sass Béla debreceni főiskolai tanár.

3. Egyháztörténelem: Zoványi Jenő sárospataki teológiai tanár.

4. Dogmatika és szimbolika: Lencz Géza dr. debreceni főiskolai tanár.

5. Vallásbölcselet és vallástörténet: Csányi Benjámin szeghalomi lelkész.

6. Szónoklat és lithurgika: Ferenczy Gyula dr. debreceni főiskolai tanár.

7. Lelkipásztorokdóstan: Kiss Ferenc debreceni főiskolai tanár.

### II. A jog- és államtudományi karon:

1. Római jog: Kiss Géza dr. nagyváradai jogakadémiai tanár.

2. Magyar- és európai jogtörténet: Iványi Béla dr. országos levéltári fogalmazó.

3. Egyházjog: Kun Béla dr. debreceni jogakadémiai tanár.

4. Magyar magánjog és osztrák jog: Tóth Lajos dr. debreceni jogakadémiai tanár.

5. Kereskedelmi- és váltójog: Mártonffy Marcel dr. nagyváradai jogakadémiai tanár.

6. Polgári törvénykezés: Bacso Jenő dr. debreceni jogakadémiai tanár.

7. Büntetőjog és eljárás: Bernolák Nándor dr. kir. ítélőtáblai bíró, volt kassai jogakadémiai tanár.

8. Jogbölcselet és nemzetközi jog: Thegze Gyula dr. debreceni jogakadémiai tanár.

9. Közigazgatás és politika: Jászi Viktor dr. debreceni jogakadémiai tanár.

10. Közigazgatási és pénzügyi jog: Márffy Ede pénzügyminiszteri titkár, budapesti egyetemi magántanár.

11. Közgazdaságtan és pénzügytan: Kovács Gábor dr. debreceni jogakadémiai tanár.

12. Statisztika: Illyefalvi Vitéz Géza dr. sárospataki jogakadémiai tanár.

### III. A bölcsész-, nyelv- és történettudományi karon:

1. Bölcsész- és paedagogia: Tankó Béla dr. szászvárosi főgimnáziumi tanár.

2. Egyetemes történelem: Pokoly József dr. debreceni főiskolai tanár.

3. Magyar történelem: Rugonfalvi Kiss István dr. debreceni főiskolai tanár.

4. Classica philologia (görög): Darkó Jenő dr. debreceni főiskolai tanár.

5. Classica philologia (latin): Láng Nándor dr. budapesti VII. kerületi főgimnáziumi tanár.

6. Magyar irodalomtörténet: Papp Károly dr. debreceni főiskolai tanár.

7. Magyar és összehasonlító finn-ugor nyelvészet: Pápay József dr. debreceni főiskolai tanár.

8. Német nyelv és irodalom: Husz Richárd dr. debreceni főiskolai tanár.

9. Földrajz: Millekker Rezső dr. budapesti egyetemi tanársegéd.

A kinevezett egyetemi tanárok közül Husz Richárd, Iványi Béla, Márffy Ede, Millekker Rezső és Tankó Béla nyilvános rendkívüli tanárokká neveztek ki a VII. fizetési osztályba, a többiek pedig nyilvános rendes tanárokká a VI. fizetési osztályba.

Az új egyetemi tanárok e hó 31-én, hétfőn teszik le a hivatali esküt Budapesten, Janikovich Béla dr. vallás- és közoktatásiügyi miniszter kezébe.

## HIREK

\*

### — Az új tanév az állami főreáliskolában.

Az állami főreáliskolában az iskolai élet megkezdődik a rendes időben. A tanítás a zsidó elemi iskola épületében fog folyni (Simonffy- és Kápolnási-utca sarkán), amelyet a zsidó hitközség a legnagyobb készséggel ajánlott fel erre a célra. Ugyane helyiségben tartjuk meg a javító s egyéb vizsgálatokat, valamint a beírást. A javító vizsgálatok augusztus 29-én délután 3 órakor kezdődnek, a beírás pedig szeptember 1-én reggel 8 órakor. Minden tanuló, aki az 1914—15. iskolai évben való jogát el nem akarja veszteni, köteles beírkozni. Beírási díj 15 kor. 70 fillér. Egyéb felvilágosítást a reáliskola igazgatója ad rendes hivatalos irodájában.

— A fegyvereket át kell adni a főkapitányságnak. Debrecen város polgármestere a következő hirdetményt tette közzé:

A fegyverek stb. korlátozása tárgyában kelt 5476—1914. M. E. számú rendelet hatálya a nagyméltóságu m. kir. Miniszteriumnak 5735—1914. M. E. számú rendeletével városunk területére is kiterjesztetvén, felhívom mindazokat, akiknek fegyver (fegyverrészek) vagy lőszer (lőszer-anyag) van a birtokában, hogy azokat a folyó évi szeptember hó 5-ig a rendőrfőkapitányság közigazgatási ügyosztályánál (Szent Anna-u. 9., I. em. 17.

sz. szoba) elismervény ellenében okvetlenül annál is inkább szolgáltatassák be, mert a fegyver, lőszer, vagy robbantó anyag beszolgáltatásáról személy-motozás és házkutatás tartása által is meggyőződés szerezhető s a jogosulatlanul birtokolt fegyver, lőszer vagy robbantó anyag nemcsak elkoboztatik, hanem a jogosulatlan birtokló, amennyiben mulasztása a kivételes törvények és rendeletek alapján súlyosabban büntetendő cselekményt nem képez, vele szemben a kihágási eljárás haladéktalanul folyamatba tétetvén, az 1912. évi LXIII. t.-c. 7. §-a alapján 2 hónapig terjedhető elzárással és 600 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel fog büntettetni. Ugyanez a kötelezettség terheli azokat is, akik fegyverek (lőszerek) gyártásával, illetőleg készítésével vagy elárusításával foglalkoznak. Fegyvereknek és lőszereknek (ideértve az üres és kész töltényeket, gyutacsokat stb. is) vagy robbantóanyagoknak árusítására külön engedély szükséges, amelyet a belügyminiszter ad meg. Fegyvert vagy lőszert csak azok tarthatnak birtokukban, akiknek az I. foku rendőrhatalóság erre engedélyt ad. Fegyver alatt a lő- és szálfegyvereket kell érteni.

— Évmegnyitás a kereskedőtársulati polgári fiúiskolában. Augusztus 31-én délelőtt 8 órakor: javító, pótló, főlvételi és különböző vizsgálatok; ezen a napon beíratkozni nem lehet. A beíratkozás ideje: szeptember 1—4. napjai, délelőtt 9-től 12-ig, délután 4-től 5-ig. Az iskolai év megnyitása, melyen már minden tanuló megjelenni köteles, szeptember 12-én délelőtt 8 órakor lesz; a rendes tanítás szeptember 11-én kezdődik. — A z i g a z g a t ó s á g.

— Gyáriparosok gyűlése. A Magyar Gyáriparosok Országos Szövetsége debreceni fiókjának elnöksége ezúton kéri tagjait, hogy a folyó hó 30-án, vasárnap délelőtt 10 órakor tartandó gyűlésre (Simonffy-u. 1-a. sz.) saját érdekükben megjelenni sziveskedjenek.

— Beíratás a polgári fiúiskolába. A debreceni nyilvános m. polgári fiúiskolában — Csapó-u. 58. — a beíratások d. e. 9—12-ig eszközöltetnek. A tanítás rendes időben kezdődik.

— Letartóztatott tyuktolvaj. A csendőrség három heti hajsza után elfogta Király János rovottmultu napszámot, a ki a városhoz közeli tanyákból összesen 73 darab tyukot és libát ellopott. Király a lopást beismerte, mire letartóztaták.

— A református elemi iskolákban a miatt, mert több tanterem még ma is katonai szállásul szolgál, a beírások folyó évi szeptember 8., 9., 10. és 11-ik napjain, a javító vizsgák szeptember 7-ik napján tartatnak meg.

— Iskolai beíratás. A debreceni aut. orth. izr. hitközségi elemi népiskolában (József kir. herceg-u. 49. sz.) az 1914—15-ik iskolai évre való beíratások a f. évi szeptember hó 1-étől kezdődőleg ugyane hó 4-éig bezárólag délelőtt 8—12 óráig eszközöltetnek. — Az I. osztályba felveendő gyermekeknel beigazolandó, hogy a gyermek a tankötelességi kort elérte s hogy himlő ellen be van oltva. Debrecen, 1914. aug. 28-án. A z i s k o l a s z é k.

— Értesítés. Schmidt Mici tudatja tanítványaiival, hogy a német nyelv, irodalom, történelem és művészet-történelem tanítását újra megkezdte. Telefon 183.

— Iskolakönyvek új és ódon, már most beszerezhető Antalffy Józsefnél.

**Tábori és hadi felszerelésekhez**  
EVŐESZKOZOK ♣ KESEK ♣ PALACKOK

**FŐZŐKÉSZÜLÉKEK, VIL-LANYOS LÁMPÁK, HÁTI ZSÁKOK ALVÓZSÁKOK**  
TEVESZŐR - TAKARÓK

**BŐRÖNDŐK BROWNING REVOLVEREK ÉS TÖLTÉNYEK**  
**MENTZE** ÁRUHÁZABAN,  
PIAC-UTCA 38. SZÁM

Szt. Lukács-**Kristály** forrás  
ürdői **ásványvíz**

a világ legelterjedtebb és legjobb üdítő vize.  
Debreczeni főraktár **KÖZPONTI DROGERIA**  
városház-épület, ahonnan a vizet házhoz is szállítják.  
**Kapható minden fűszerüzletben.**

**Külsőleg és belsőleg**  
egyaránt legbiztosabb hatású háziszor a

**PALMA**

Próbátveg 40 fillér.

Kapható:

**Dr. Szelényi Árpád**

gyógyszerésznél

Debreczen, Plac-utca 30. sz.

**Beiratkozás a városi zeneiskolába.** A magyar állam segélyében városunkban egyedül részeseül Debreceni Zenede, melyet Debreczen sz. kir. város mult évi szeptember hó 1-től kezdve kezelésébe vett át, 53-ik tanévét kezd meg. Beiratkozhatni Csapó- és Vár-utca szegletén levő helyiségében szeptember hó 1-től 10-ig naponta déli 10 óráig. A zeneiskola oktatást nyújt a kezdő foktól kezdve a művészi kiképzésig. Tanítási módszere és tanterve szorosan beilleszkedik az orsz. m. kir. zeneakadémia tantervébe s így annak előkészítő tanfolyama. A főtanszakok taníttjai a legjutányosabbak s havonta fizethetők. A mellékatanfolyamok ingyenesek. Minden növendék hetenkint 3 gvakorlati és 1 elméleti tanórát kap. Bővebb felvilágosítás nyerhető a zenede helyiségében.

**A nőipariskolában a beiratások** a rendes időben, szeptember hó 1-én kezdődnek és tartanak 8-ig naponként délelőtt 9—12-ig. Miután semmi ok nem forog fenn, ami az iskola megnyitását gátolná, felhívjuk a t. szülőket, hogy leányaikat a rendes időben irassák be. Az igazgatóság mindent elkövet, hogy a háboru okozta nehéz viszonyokban a legszigorubb takarékosággal és egyszerűséggel készíttessenek mindazon munkák, amelyeket a szabály előír s a luxus munkákat kiküszöböljük, sőt lehetőleg munkaanyaggal is ellássuk a növendékeket. Tandíjmentes növendékeket a beiratkozottaknak megfelelő számarányban felvesz az iskola.

**A debreczeni zenekonzervatóriumba** szeptember hó 1-től kezdve lehet beiratkozni a zongora, hegedű, ének, cimbalom és gordonka tanszakokra. Tandíj havonként 8 korona, középosztályokban 10 korona. Bővebb felvilágosítással szolgál P. Nagy Zoltán igazgató d. e. 9—12. d. u. 3—6-ig. (Bathány-u. 18. sz.) Telefon 950.

**A Debreceni Kereskedelmi Tanintézet** polgári fiúiskolájában a beiratások már most eszközölhetők hétköznapiokon délelőtt 10—11. között. A z i g a z g a t ó s á g.

**Katonák részére**

**Flanell-takarók,  
Téli alsó ingek és  
nadrágok**

**Donogán és Somossynál**  
DEBRECZEN, Kistemplombazár

**„VIRÁGHÓ“**  
KÉZ- ÉS ARC-KRÉM

a leghatékonyabb egészségügyi legjobb minőségű  
1 tubus 50 fillér. Mindenképp kapható. Debreczen, Kistemplombazár.

62.720/V. 1914.

## HIRDETMÉNY.

Mindazok a személyek, kik az 1914. évi szeptember hó 1-ső napján a szabad forgalomba már átment, vagyis az 1899. évi XX. t.-c. szerinti szeszadóval és az 1899. évi XXIV. t.-c. szerinti szeszadóptlékkel is már megadóztatott olyan égetett szesz folyadékok készletével bírnak, mely összesen 10, illetőleg 5 liternél több alkoholt tartalmaz, az 1914. évi XXVII. t.-c. 9. §-ának második bekezdése értelmében kötelesek legkésőbb az 1914. évi szeptember hó 3-ik napjáig a folyadék mennyiségét és annak alkoholtartalmát, valamint azon községet és helyiséget, melyben az a folyadék tartatik, az illető készletek tartási helyére nézve illetékes pénzügyőri szakasznál írásban két példányban bejelenteni, tekintet nélkül arra, hogy ezek a készletek saját vagy idegen helyiségekben vannak-e elhelyezve.

Ha az égetett szesz folyadékok összes készlete az 1899. évi XXV. t.-cikk szerinti előírásokra vagy kimérésre jogosultsággal bíró személyek birtokában 10 liter, más háztartásokban pedig a családfő birtokában 5 liter tiszta alkoholt meg nem halad, azt nem kell bejelenteni. Minden más esetben a szabadforgalomba már átment összes készletet, ide értve a pótdadót alá nem eső 10, illetve 5 liternyi mennyiséget is, bejelentendő.

A kis tartályokban lévő illatszerek, ha súlyuk 1 kilogrammnál nem tesz többet, nem esnek a bejelentés kötelezettsége alá.

A bejelentések az előírt minta szerint szerkesztendők. A bejelentéshez szükséges irlapok az előállítási költségek megtérítése mellett minden pénzügyőri szakasznál és Budapesten a fogyasztási adóhivataloknál is kaphatók.

A készletek bejelentése és a készletek után esedékes pótdadónak befizetése a birtokosnak képezi kötelezettségét.

Az egy ugyanazon fél birtokában ugyanabban a községben (városban), habár különböző helyiségekben lévő folyadékok egy bejelentésbe foglalhatók, de az ugyanazon fél birtokában különböző községekben (városokban) lévő égetett szesz folyadékokról községenként külön-külön bejelentések teendők.

Zárt palackokban levő égetett szesz folyadékoknál, továbbá likőröknel, vagyis olyan égetett szesz folyadékoknál, melyeknél a cukortartalom egy hektoliter folyadékban legalább 10 kilogrammot tesz, valamint édesített pálinkánál, vagyis olyan égetett szesz folyadékoknál, melyeknél a cukortartalom egy hektoliter folyadékban egy kilogrammot meghalad, de 10 kilogrammnál csekélyebb, az alkoholtartalmat nem kell bejelenteni. A pótdadó alá eső bármely esszenciánál, illatszereknel, kozmetikus cikkeknel, gyógyszerkeknel és gyógyászati készítményeknel, azok alkoholtartalmának bejelentése szintén mellőzhető.

Midőn a bejelentés kötelezettsége alá eső égetett szesz folyadékok az 1914. évi szeptember hó három első napján szállítás alatt állanak, anélkül, hogy már bejelentve és pótdadóval megadóztatva lennének, a bejelentés megtétele és a pótdadó befizetése az áru átvévjének képezi kötelezettségét, ki a bejelentést a szesz megérkezésétől számítva legkésőbb 48 óra alatt megtenni köteles.

Ha az 1914. évi szeptember hó 1-én meglevő égetett szesz folyadékok készletének a fentiek szerinti bejelentése, illetőleg az 1914. évi szeptember hó három első napján szállítás alatt volt égetett szesz folyadéknak a szesz megérkezésétől számított 48 óra alatti bejelentése elmulasztatik, vagy ha a bejelentett alkoholmennyiség 10 százalékkal csekélyebb annál a mennyiségnél, mely a hivatalos felvételnél megállapították: az 1908. évi XXVIII. t.-c. 121. §-a értelmében az így megrovított, vagy a megrovított veszélyének kitétt pótdadó 4-szeres összegétől annak 8-szoros összegéig terjedhető pénzbüntetés alkalmazatik.

A bejelentésben foglalt másnemű változások, melyek nem az alkohol mennyiségére vonatkoznak, 10 K-tól 200 K-ig terjedhető pénzbüntetéssel fenytetnek.

Azok az alkoholmennyiségek, melyek a biradalmi tanácsban képviselt királyságok és

országok, illetőleg Bosznia vagy Hercegovina területéről az 1894. évi XV. t.-cikk, illetőleg az ezt módosító 1899. évi XVII. t.-c. szerinti szabályszerű eljárás mellett még az 1914. évi szeptember hó 1-ső napját megelőző időben utaltattak át a magyar szent korona országainak területére, ide azonban csak folyó évi szeptember hó 1-ső napján vagy azután érkeznek be, a most hivatkozott törvényekben körülírt eljáráson kívül további bejelentési kötelezettség alá nem esnek.

M. kir. Pénzügyigazgatóság.

Debreczen, 1914. augusztus hó.

**NAGY JÓZSEF,**

kir. tanácsos, pénzügyigazgató.

## APRÓ HIRDETÉSEK

10 szög 50 fillér, szent minden szög 3 fillér, a legkisebb hirdetés 50 L.

Vasárnap betéti szent minden szög 10 fillér. Apró hirdetések előre fizetendők.

**A DEUTSCH-**  
üzletekben tescheni vaj, Andrásy vaj, irós vaj és gyenge vajás lipót turó mindennap kapható.

**SZEVEDI PAPRIKA-**  
különlegességek óriási raktára J. INDENFELD J. JENO fűszer- és gyarmat-áru nagykereskedésében pénzügyi palota. Telefon 79. sz.

**Ref. főiskola,**  
kereskedelmi, polgári, kath. gymnasium, Abelsz, Dóczy, nyilvános polgári intézet, valamint az összes más fiú- és leányiskolai tankönyvek előírás szerint **101 áron** kaphatók Harmathynál, Fűvészkert-utca 14. Kötés ingyen!

**Palusy Károly**  
polgári és katonai cipész Debreczen, Csapó-u. 41.  
Mérték után készítek tiszt uraknak és egyéves önkénteseknek cipőt és csizmát szabályszerűen. — Raktáron tartok műhelyemben készült legjobb minőségű férfi-, női és gyermekcipőket.

## Lakás

**Kiadó lakás.**  
Török Bálint-utca 19. sz. alatti 4 szobás lakás melék helyiségekkel és egész udvarral f. évi november hó 1-től, esetleg október 1-től kiadó. A lakás kivétele iránt értekezhetni Miklós-utca 24. szám alatt.

## KÁVÉSOK, VENDÉGLŐSÖK

### CUKRÁSZOK

**ÉS A N. É. RÖZÖNSÉG FIGYELMÉBE!**

Van szerencsém a naggyermű közönség szives tudomására adni, hogy TOJÁSCIKKEIMET raktáramban (Burgondia-u. 4. sz. alatt) és az áruiparokon tábláimmal jelzett árusítóhelyeken árusítatom. A tojások egészséges voltáért szavatosságot vállalok. Aruim kifogástalanságáért és olcsóságáért fogva a t. fogyasztó közönség jelentékeny meglakaritást érhet el; miért is tisztelettel kérem meggyőződés végett szükségletét raktáramból vagy a piacon tábláimmal megjelölt helyeken beszerezni, melyeket ma a következő árakban bocsájtom forgatomba kicsinyben is:

**36 tojás 2 korona.  
4 „ 22 fillér.**

Tisztelettel

**Waltner Sámuel**

tojásnagykereskedő, BURGONDIA-U. 4. szám.

## MAGYAR IZR. NEVELŐNŐ

perfekt német, elemi és polgári oktat, vidékre állást keres.

## MAGYAR IZR. NEVELŐNŐ

jó bizonyítványokkal elemi tanításra állást keres.

**Friedmann Gyuláné**  
Első Szatmárnémeti-1. Tanerők Elhelyező Intézete.

2-3

## iskolai tanulót

teljes ellátásra (kóser koszt) elfogad özv. Klein Dávidné, Arany János-utca 16. szám.

## KIADÓ gargonlakás.

Az Egyház-tér 8. sz. a. házban két utcai szoba, kapu alatti külön bejárattal, butor zva vagy üresen **november 1-jeire kiadó.** Továbbá kiadó egy kintő **borpince** is. Értekezhetni ugyanott **Gall Vilmos** bir. végrehajtónál.